

# ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ

ΜΥΤΙΛΗΝΗ  
**20**  
ΤΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ  
ΤΕΤΑΡΤΗ  
1944

ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ Ε. Φ. Μ. ΛΕΣΒΟΥ

Δεύτερη περίοδος : Αρ. 9  
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡ. 3.000.000

## Μαζί με όλους

Τώρα που ο φασιστικός Μινάταυρος σπαράζει, από τις βαθείς πληγές που του άνοιξαν οι συμμαχικές λόγες, γεννιέται σε κάθε ανθρώπινο νου η θλιβερή απορία: Πώς το πήρανε τόσο κατακάρδα το πράμα οι πυρρέξανθοι Ούννοι με τα ξευπανά μάτια, ν' ακολουθούν θανάσιμα, άκόμα και τσήμερα σήμερα τον όνειροπαρμένο δεκανέα που φαντάστηκε να γίνει το κακό άφεντικό με τα πολλά θελήματα, ανάμεσα σε όλους τους λαούς της γης; Δέν είνε λυπηρό, μά την αλήθεια, το φαινόμενο που παρουσιάζει ο λαός αυτός πολεμώντας και πέφτοντας για το άτιμο φασιστικό ιδανικό σε μία εποχή τόσο εξελιγμένη; Ποιάς άλλος στρατιώτης, έξεν από το βάρβαρο χιτλερικό άνδρικόκο βότανο στο κατόντημα να δίνει τη ζωή του μόνο και μόνο για να βάλει, μήτε λίγο μήτε πολύ, κάτω από την μπότα μιας κλίμας, ολόκληρο τον κόσμο;

Σά δέν τ' ξέραμε τό άνδρικόκο αυτό, σά δέν τ' βλέπαμε από κοντά, σά δέν τ' νιώθαμε πλάι μας, κρύο στοιχειωμένο φίδι, μέρες και νύχτες, μήνες και χρόνια, θά λέγαμε πώς είνε ά ξ ι ο λ ο γ ή τ ο .

Μά όχι! Τώρα λφμε και φανάζουμε κάτι άλλο: Λέμε πώς χαιρόμαστε για την καταστροφή του, φρενόμαστε για το τέλος του, γελοιοποιούμε τον εξευτελισμό της δύναμής του που συγκλονοσε τους μικρούς και τους αδύνατους, μπαμπέσικα

και ψευτοπαλληκαρία.

Έλεεινοί και αδιάντροποι φασίστες! Γνώρισάμε καλά τον περίφημο πολιτισμό σας που τον καυκίοτανε ο καταραγικόζης κάθε βράδυ, μιλώντας, από το ραδιόφωνο στους «άγαπητούς Έλληνες άκροστές» του. Τόν έγνώρισάμε και σά χτυπούσατε τα μεσάνυχτα τις πόρτες για να πάρετε τους ανθρώπους μας, και σάν ψάχνατε με τα ηλεκτρικά λαμπιόνια σας στα κρεβάτια για να βρείτε τα προδομένα άδέρφια μας, και σά δέρνατε με το λουρί στα σκοτεινά μπουτρούμια του ζωτικού πύργου της Σουράδας τα τρυφερά βλαστάρια μας και σάν άκούσαμε τά βόλια σας να πέφτουν μαζωμένα τις αγύγες πάνω στα στήθια των μαρτυρικών παιδιών μας και σάν μπαρκαρίζατε για το «Γεντί-Κουλέ» τους άκακούς πολίτες μας, και σάν άφίνατε χωρίς νερό τους ήρωές μας, για να τους άναγκάσετε να φανερώσουν την Οργάνωση που δούλευε δλονυχτίς κι' όλημερίς κάτω από τη μύτη σας και μάθαινε καταλεπτώς τα μυστικά σας, χωρίς να παίρνετε χαμπάρι.

Έλεεινοί, κι' αδιάντροποι φασίστες! Ίψίρουμε τα χέρια μας από χαρά που όρθε το τέλος του βάρβαρου πολιτισμού σας. Και μαζί μ' όλο τον κόσμο που σηκώνει απ' όλης τις μεριές της γης τη γροθιά του σηκώνουμε και μεϊς τη δική μας ζητώντας έκδίκηση.

## ΠΟΤΕ ΔΕΝ ΕΙΝΕ ΑΡΓΑ

Σήμερα που έλειψε πιά κίνδυνος και δέν έχουμε κενά φόβο ό ένας απ' τον άλλο, είδανε πιά όλοι φανερά τους ανθρώπους και τις οργανώσεις, που εγγράστηκαν κάτω από την τρομοκρατία της φασιστικής μπότας.

Και βλέπουν τόρα πολλή ποσο έμειναν πίσω. Μόλις σήμερα καταλαβαίνουν τί έκαναν και μετανιώνουν γιατί τους έλειψε τό θάρρος. Και θαρούν πως είνε πιά άργά.

Όχι! Ποτέ δέν είνε άργά! Έχει ακόμα πολλή δουλειά. Η σαπίλα όπου ζούσαμε δέν είναν πάνω πάνω. Ήταν βαθιά προχωρημένη και για να την καθάρουμε χρειάζεται μόντος πραγματικός.

Ο καθένας έχει κάτι να προσφέρει. Φτάνει να τό θέλει. Φτάνει να έχει όρεξη να δουλέψει. Φτάνει να αναγνωρίσει τό λάθος του.

Ο Άγωνας είνε κοινός. Το ΕΑΜ τόκαναν οι πρωτοπόροι. Κείνοι που νιώθανε πιά βαθιά τη σκλαβιά. Μά δέν κάνανε τον άγώνα με ιδιότητα. Δέν τόν έκαναν για όφελος δικό τους. Δούλεβαν για τό λαό. Και βάλανε τον έαυτό τους να υπηρετήσει το λαϊκό συμφέρο.

Παιδιά του λαού και άντρες, είχαν πιά πολύ τό θάρρος, και δέν φοβηθήκανε τον κίνδυνο. Πολλοί άκολούθησαν.

Μά όχι όλοι. Βρέθηκαν άνθρωποι που διατάζανε, που προτιμούσαν την ήσυχία με τις πίκρες και τις στερήσεις.

Δέν άκουγαν μέσα τους να χτυπάει δυνατά ή καρδιά.

Σήμερα όλοι άνοιξαν τα μάτια στο πολύ φώς. Είδανε την πραγματικότητα και μετανιώνουν για τη στάση που κρατήσανε τις κακές εκείνες ώρες.

Μά ό άγωνας δέν τέλειωσε. Είμαστε ακόμα στην άρχή. Χρειάζονται άνθρωποι με καρδιά και πίστη στο ιδανικό της Λαϊκής κυριαρχίας, της πραγματικής.

Και πρώτα πρώτα τα παιδιά του λαού, γιατί όλοι είμαστε παιδιά του λαού, που όταν φτύγαμε λιγάκι από κοντά του τόν ξεχάσαμε.

Σήμερα τους τό θυμίζει ο ίδιος ο λαός, που ένιωσε πιά τον έαυτό του.

Όλοι έχουν θέση μέσα στις γραμμές μαζί με εκείνους που άγωνίζονται.

Η δουλιά που έχουμε μπροστά μας είνε πολλή και βαριά, σε κάθε επίπεδο της πολιτικής οικονομικής και πνευματικής ζωής.

Ο δρόμος είνε ακόμα μακρός ως πού να φτάσουμε στο τέμα, και ποτέ δέν είνε άργά.

## ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

Η ΕΑ άρχισε τις ενέργειές της για να ξαναδιοργανώσει τα ύγειονομικά της πόλης.

Η άρχή στις ενέργειες αυτές είνε να μπορέσει ο φτωχός κόσμος να τόν δει ο καλύτερος γιατρός, που ήξερε μονάχα από τη φήμη και δέν μπορούσε να τόν ζυώσει ποτέ. Ο καλός γιατρός ήταν άποκλειστικό προνόμιο για τόν κόσμο, που συνηθίζαμε να λέμε «καλό».

Μά άν ο άλλος κόσμος δέν είνε καλός, φταίμε μεϊς, φταίει ή οργανωση ή κοινωνική που δέν έδινε τις δυνατότητες και σ' άντρίν να δείξει τί είνε πραγματικά.

Ο λαός έχει πάρα πολλές ικανότητες, που μπορούν να βοηθήσουν την κοινωνική ανάπτυξη και τό άνέβασμα της ανθρώπινης κοινωνίας. Και άντρες τις ικανότητες δέν ήθελε να τις ξέρει ή παλιά κατάσταση. Δέν έδινε τις δυνατότητες στο λαό να τις άναπτύξει.

Η δουλιά μας είνε να τις καλλιεργήσουμε και βάση γι' άντρίν είνε ή υ γ ε ι α και ή ζωή ή κανονική του λαού. Ολόκληρος ο λαός έχει τά ίδια δικαιώματα πάνω στη ζωή και κανένα δέν έχει δικαίωμα από πουθενά να τού τά στερεί.

τόρα γι' αυτούς. Θά τούς κανονισι αυτούς ή Λαϊκή Δικαιοσύνη. Πρόκειται για σένα.

Εσού βέβαια δέν τη διάβαση την έπιστολή εκείνη του Γ.Α.Β. γιατί τότε σου θάμπωνε τα μάτια το μεγαλύτερο δράμα της κοσμοκρατίας, Κι' ούτε και τούτη τη δική μου θά τη διαβάσεις γιατί τόχασες ολότελο τό φώς σου από κείνη την κοσμοσαία γροθιά που σου κοπάνισε ο Μουστακας στο Στάλιγκραδ.

Μ' από τότε ή κι' από πιά μπροστά, από την εποχή των «πάση θούσι» επιχειρήσεων του Λένγκραντ και της Μόσχας θάπρεπε κακομοίρη μου να καταλάβεις τη μεγάλη αλήθεια πως οί λαοί δέν πεθαίνουν και πως άργά ή γρηγορα σαρώνουν τους σαλιμπάγκους ψευτοκίσαρες και τσακίζουν σάν κοριούς τά έκκληματικά φασιστόμουτρα του τόπου σου.

Αυτά είναν να σου πώ μάνι φόρερ με την έλπίδα πως θά σέ πιάσουν ζωντανό γιατί δέν θάχεις την τόλημ γι' αυτοκτονήσεις όποτε θά μού δοθει ή έκακρία να σου ξαναγράψω.

Άχθος Άρούρης

## ΑΠΟ ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΜΑΣ

### ΟΙ ΕΠΙΣΚΗΜΟΙ ΣΤΟ ΜΑΝΔΑΜΑΔΟ

Τό χωριό μας σήμερα 15 του Σεπτεμβρίου δέχτηκε με ζωνηρή εκδήλωση χαράς και πραγματικό ένθουσιασμό τό συναχ. Νομάρχη, τόν άγαπητό της λαϊκής μάζας Δεσπότη, τους εκπρόσωπους των συμμαχών Κράτων, τους Έλληνες κομάντος, τό Διοικητή του Σύντος άνταρτών του νησιού και άλλους συνοδοούς τών.

Η ΕΠΟΝ του χωριού που σέ γραμμές της από μέρα σε μέρα πυκνώσαν, πρόσφερε άνοδοέσημ στην Αμερικανίδα αντιπρόσωπο και με λόγια γεμάτα ένθουσιασμό ή σγ. Νίκη Βακικιτζή προσφώνησε τους Έκπρόσωπους των συμμαχών Δυνάμεων και τους ήγγές του λαού. Γ' υπέθυνοι του ΕΑΜ, του ΕΛΑΣ, του ΚΚΕ, της ΕΛ και των τοπικών σωματείων, χαίρήσαν τους ξένους και ή σγ. Δ. Κομιλής τους προσφώνησε με λίγα λόγια που φανέρωναν τη χαρά κ' ένγνωμοσύνη μας προς τους Συμμάχους.

Στην αλήσασα της «Λέσχης» προσφέρθηκαν άναψυχτικά και απ' τόν έξώστη της μέλησε προς τό συγκαταρτωμένο πλήθος ο Έλληνας αξίχος του ταχτικού Έλληνικού στρατού της Μ. Άντατολής που προκάλεσε έξαλλο ένθουσιασμό, ζήτω και χειροροτήματα για τις αμν δυνάμεις.

Ο λόγος του σγ. Νομάρχη με τη χαρακτηριστική ποιητική έξαρση, έκανε μεγάλη έντύπωση στη λαϊκή ψυχή και χειροροτήθηκε έντονα.

Η Αγγλοαμερικανική αντιπροσωπεία ένδιάρθηκε για κάθε λεπτομέρεια απ' τις ελλείψεις κι' άνάγκας μας και ήπρε έλες τις πληροφορίες απ' τους αρμόδιους του τόπου.

Στην άναχώρησή τους ο λαός φανέρωσε τά αισθημάτά του για τόν άπελευθερωτή του νησιού μας και τόν συνεχιζόμενο γιγάντιο άγώνα για τόν όριστικό άφανισμό του φασιστικού έφάλτη απ' την Εύρώπη κι' ολόκληρο τόν κόσμο.

Ο Άναποκριτής

## Η ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ

### ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ :

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 19/9/44. Έφημερίδα «Ελευθερη Λέσβο» Μυτιλήνη.

«Σήμερα 6 άπόγεμα, λαός Άγιος Παρασκευής μαζεύτηκε πάνδημο συλλαλητήριο, ζήτησε έσχάτη ποινη άποδειγμένους προδότες.

Λαϊκή Έπιτροπή Συλλαλητηρίου

## ΤΑ ΛΑΦΥΡΑ

Την Κυριακή, 10 Σεπτεμβρίου, κατέ το μεσημέρι μπήκανε μέσα στο λιμάνι του Μολδούδου δυο καίρια έπίταχτα με προορισμό τη Θεσλονίκη. Είχαν τρέφιμα, ριζι, ζάχαρι και σάρια γερμανικά. Ο ΕΛΑΣ έκανε κατάχρηση, χαρακτηρίζοντάς τα «λεία παλέμου». Το πλήρωμά τους ήταν Έλληνες και ή κατάχρηση έγινε χωρίς έπεισάδιο.

Υστερ' από λίγο προσήγγισε ένα άλλο καϊκι με τέσσερες γερμανούς και φορετιό από πολεμικό όλικό. Με την πρώτη πρόσέωσαν άλλότες.

## Η ΑΠΟΨΗ ΜΑΣ

### ΞΕΧΑΣΤΕ ΤΑ ΠΑΛΙΑ

Σε πολλά χωριά γίνονται μικρές άταξίες, που είναν πολύ φυσικό σέμειαν τέτια στιγμή και δίνουν άφορμή σε παράπονα. Και όσοι έχουν τά παράπονα δέν πάνε να τά κάνουν στην άρχή που πρέπει, γιατί, λέει, φοβούνται! Είναν, βλέπετε, ή παλιά ταχτική. Να κρυβείς ότι σκέφτεσαι. Πρέπει μιά για να πάτα να σταματήσει άφή ή κατάσταση. Άς καταλάβουν όλοι πως δέν είναν ή ίδια ή παλιά κατάσταση, όπου ο χωροφύλακας έκανε ότι ήθελε, χωρίς να δίνει λογαριασμό σε κανένα και είχε πάντα δικίο άπάνανι στον πολίτη, που ήταν φυσικό να φοβάται μην μπλέξει. Είναν άνάγκη να βελήσουν όλοι να καταλάβουν πως έχουν υποχρέωση να δουλέψουν τίμια, ειλικρινά και πιστά. Όσοι έχουν έξουσία στα χέρια τους, για να βάλουν τάξη εκεί που δέν ήπηρε ποτέ και να προσέξουν τις άνωμαλίες και τις άταξίες που γίνονται πολλές φορές, χωρίς να τό καταλάβουν, χτυπώντας τ' άσυνέθρητα όργανα και οι άλλοι πάλι, δτι πέφτε στο μάτι τους, να τό λένε με όλη την καλή θέληση στις άνώτερες άρχες. Μ' άντρίν τόν τρόπο προσέφρον θετική ύπηρεσία στην άναδημιουργία.

### ΑΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΕΣ ΓΚΡΙΝΙΕΣ

Ένας πολύκαθός πρέπει κύριος που πήγε να πάρει τό ραδιόφωνό του έλεγε σε γνωστούς του «Δέν είναν κατάσταση αήτη. Έκεί σέ βάσουν μπροστά και σου φέρνεται πολύ άσχημα. Ο καθός πρέπει κύριος όχι μονάχα δέν άνακαθός ποτέ, όταν μόνον είναν τις αγριότητες που έκαναν τά καθάρματα του Χίτλερ, μά τάρβρισε και ένγενικά και πολιτισμένα άντρί τά τέματα. Τα φιλοφρονέσας όπει του και φρονέζαν να τούς κάνει όλα τά γούστα, να μην τούς λείψει τίποτα. Εσφίγγε τα χέρια τους, χέρια ματωμένα από άθωο ελληνικό αίμα, χαιδέβε τά σκελιά τους, που θάγκανε άδικοφυλακισμένους Έλληνες! Τιποτε απ' τη διαγωγή του κατακτητή δέν τούς χτύπησε ποτέ άσχημα. Άφτό οι άνθρωποι που άπαίτοδν σήμερα από τούς άλλους άμνηστη διαγωγή, θυμούνται άραγε πως συνηθίζαν να φέρνονται στους σκλάβους, ποδχανε στις δουλιές τους; Κοντά τους μάθανε τρόπο και οι άλλοι. Έρχεται από τού σου ένα περιστατικό, που λέει ο Γκάρκου στις «Σελίδες απ' την Έπανάσταση».

### ΤΙΠΟΤΕ ΤΟ ΙΔΙΟ

Πολλοί κακομαθημένοι νόμισαν πως τό ΕΑΜ θάρχότανε σάν τά πολιτικά ρεμαλισμένα κόμματα, να διώξει από τις ύπηρεσίες τούς ύπαλλήλους και να βάλει στις θέσεις τους όλους τους δικούς του κι' όσους άκόμα θά του δήλωναν φίλια. Μερικοί μάλιστα έτρέξαν και να ψευτοκατηγόρησουν τόν ένα και τόν άλλον, για να βολευτοδν αυτοί στις διάφορες θέσεις, κάνοντας τάχα τόν πατριώτη. Πολύ γρηγορα φάνηκε πως τό ΕΑΜ δέν έχει τί οί οί ε τ ο Γ ε ι ο με τά κόμματα και τις δικτατορίες και πως είναν μονάχα ή λαϊκή θέληση, ή λαϊκή δύναμη, ή λαϊκή κυριαρχία, που δέν να κρατήσει παντού την τάξη, χτυπώντας άλύπητα τούς κλέφτες και τούς μαυραγορίτες που παζάριζαν τσάι με τά χιές τόλιμα του λαού και μαζί μ' αυτούς και τούς έφέςες που τρομοκρατούσαν με τό νταβλήκι τους τόν κόσμο.

### ΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΟΥΣ

Πολλοί άνεθνονοι μεταχειρίστηκαν τόννομα ΕΑΜ, ΕΠΟΝ, ΕΛΑΣ, Ε. Π. και έκαναν διάφορες περικοπές. Ο κόσμος πρέπει να μάθει πως δέν έχει καμμία ύποχρέωση νακούει τέτοιες έντολές. Έχει δικαίωμα να τις έλέγξει ο πολίτης και να καταγγέλλει χωρίς διατάγμό τόν εχθρό του λαού.

### ΣΤΑΜΑΤΟΥΝ ΟΙ ΑΝΟΜΑΛΙΕΣ

Αυτές τις μέρες πολλά άρμόδια όργανα έλαβαν βιαστικές άποφάσεις για να λύσουν τά ζητήματα τους. Άφτό προκάλεσε άταξία και ούγχυση. Το ΕΑΜ παρατήρησε την άνωμαλία και όσπησε στις αρμόδιες ύπηρεσίες και τά όργανα να σταματήσουν προσωρινά άντρί τά βιαστικά μέτρα, ως πού να μελετηθοδν καλά όλα τά προβλήματα και να συντονιστοδν οι ένέργειες για τη λύση τους.

## ΑΠΟΙΧΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

### ΚΟΥ ΑΔΟΛΦΟΝ ΧΙΤΛΕΡ ΚΑΠΟΥ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Μάνι Φόρερ  
Πριν από τριάντισ χρόνια ένας Έλληνας δημοσιογράφος μίστορης της πένας αλλά φασίστας σάν και σένα, ο κ. Γ.Α.Β. σούδραμε μιά άνοιχτή έπιστολή γεμάτη άνοήσιες κι' όνειράτα στην Έφημερίδα του.

Σούγραφε πως δέν θά τολμήσεις να στείλεις στην Έλλάδα τά Ρομπότ σου με τά σιδερικά τους γιατί θά σούλογοιέτις τό Μαραθώνα και τις Θερμοπύλες, τη Σαλαμίνα και τις Πλαταιές, τη Σκρόδρα και τόν Πλάτωνα.

Πώς θά σεβαστείς την κοιτίδα του πολιτισμού, την πατρίδα των φώτων, την Έστια της λαμπάδας που τό υπερήφλο κάθαμα ο κ. Κ. Κοτρίδης κουβάλησε στο Βερολίνο απ' την Όλυμπια.

Πώς τόν κάτα κτά αν τολμήσεις νάρβεις θά στείλουμε στα σούνορα να σέ σταματήσουν καμπόσες χιλιάδες τραυματίες με κομένα χέρια, με σπαμένα πόδια, με βγαλμένα μάτια καμπόσους απ' τούς ήρωες που σκάτψαν οι δολοφονικές σφαίρες του Καραγκιόζη της Ρώμης, του συμμαχού σου του Ντούτος.

Πίστευε ο κ. Γ.Α.Β. πως κάτι καταλαβαίνεις από Ιστορία, πως είσαι σέ θέση να νιώσεις τί θά πεί παλληκαρία κι' άνδροπρέπεια, πώς μπορεί πραγματικά να σέ σταματήσει ένας λόχος ήρωικών άνανήρων.

Δέν ήξειρα ή έκανε πως δέν ήξειρα πως για σένα τό μίστορη του Σαδισμού είναν ύπερτάτη διασκέδαση ή πολτοποίηση κάτω από τά προελαύνοντα τάχες άνημπορων άνθρώπων πλασμάτων.

Δέ σέ φαντάστηκε να συνδουλίζεις την πελώρια φωτιά του στρατοπέδου του Λουμπλίν και τών άλλων «στρατοπέδων θανάτου» της Εύρώπης και να κείς σπαρταρώντας από διαβολική χαρά τριακόσες χιλιάδες γέρους και γυναικόπαιδα.  
—Βρεθήκαν σ' άποκαΐδια και παπουτσάκια παιδιών ένός Ετους.—



ΤΟΠΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΣΤΟ ΛΕΣΒΙΑΚΟ ΛΑΟ

ΠΑΡΑΞΕΝΟ ΜΑ ΑΛΗΘΙΝΟ

Όταν πήραμε στα χέρια μας το Νοσοκομείο βρήκαμε στις αποθήκες του 937 δκ. λάδι, 2564 δκ. σάτι, 289 δκ. Ζάχαρη, 195 δκ. Καλαμπόκι, 600 δκ. κριθάρι, 100 δκ. φασόλες, 130 δκ. Ρεβύθια, 311 αυτά είναι μονάχα για λίγες μέρες.

Τι γινόταν η περιουσία του Νοσοκομείου, θα μάς το πει σύντομα η αρμόδια Επιτροπή.

Τόρα το Νοσοκομείο πρέπει να ζήσει για πείσμα όλων των που έχουν συμφέρο να κλείσει.

Όλοι πρέπει να δώσουν όχι απ' τα περιουσιανά τους, μα από κείνο που θα φανεί ο ίδιος.

Πρέπει να σταθεί μέσα στη μεγάλη φουρτούνα που περνάμε. Και γι' αυτό θα βοηθήσουμε όλοι χωρίς καμιάν εξαίρεση.

Η προσ. Δ)ση

ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ ΚΟΜΑΝΤΟΣ

Σήμερα το απόγευμα έφτασε στο λιμάνι μας άλλη μία τορπιλλοκατος με Άγγλοέλληνες Κομάντος.

ΤΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΛΑΜΑΡΗ

Χτές πριν από το μεσημέρι οι συναγωνιστές Νομάρχης Κ. Φριλιγγος δέχτηκε από γραφείο του τους δύο Διευθυντές των εργοστασίων Καλαμάρη μαζί με επιτροπή του Εργατικού Κέντρου και άκουσε τις γνώμες τους για τη συνέχιση της εργασίας.

Ο σγ. Νομάρχης παρακίνησε και τα δύο μέρη να εργαστούν ανάλογα με τις σημερινές ανάγκες και να κάνουν ό,τι μπορούν για να δουλέψει το φυτό εργοστάσιο και να δοθεί στον κόσμο φτηνό καμπίτο.

Υστερ' από αυτήν την παράκληση αποφασίστηκε να μείνουν στις θέσεις τους οι Διευθυντές των εργοστασίων και να συνεχίσουν το έργο τους με τη διαφορά ότι από τώρα και μπρός θα υπάρχει μόνιμη Επιτροπή από εργάτες που θα παρακολουθεί τα εργατικά ζητήματα και θα κανονίζει με τη συνεργασία των Διευθυντών, στη σύσκεψη εξέτασθηκαν και διάφορες άλλες λεπτομέρειες, σύμφωνα με τις γενικές γραμμές που χάραξε ο Νομάρχης.

ΤΟ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΟ

Προχτές ο συναγ. Νομάρχης κάλεσε σε συνεδρίαση τους Διευθυντές των Τραπεζών και εξέτασε μαζί τους το νομισματικό ζήτημα που ναι από τα πιο σοβαρά στις σημερινές περιστάσεις.

Τη συνεδρίαση παρακολούθησε και αντιπρόσωπος του ΕΑΜ.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ

Η Έθνική Άλληλεγγύη (ΕΑ) ευχαριστεί θερμά τους ιδιοκτήτες του οπτιοεὐβουλίας Καμπούρη που το παραχώρησαν στην οργάνωση εντελώς δωρεάν για να εγκαταστήσει προσωρινά τα γραφεία της.

ΑΝΟΜΟΝΙΜΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ

Η τιμή του ρεύματος για τον μήνα Αύγουστο όριστηκε έτσι.

α) Κατηγορία καταναλωτών Δρχ. 17.500.000 κατά ΟΧΒ.

β) Κατηγορία καταναλωτών Δρχ. 13.000.000 κατά ΟΧΒ.

γ) Κατηγορία καταναλωτών Δρχ. 6.500.000 κατά ΟΧΒ.

Τελευταία προθεσμία πληρωμής στα Ταμεία της Εταιρείας η 25η του Σεπτεμβρίου. Για κείνους που καθυστερούν το ρεμά θα κόβεται.

Μυτιλήνη 19 του Σεπτεμβρίου 1944.

Απ' τη Διεύθυνση

ΔΑΤΙΚΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ ΑΙΓΑΙΟΥ

Δίνουμε στους αναγνώστες μας την πληροφωρία ραδιοφωνικού σταθμού, αν και δεν έχουμε ακόμη επίσημη πληροφωρία, πως η κυβέρνηση του Καίρου που συνεργάζεται με το ΕΑΜ διόρισε Γεν. Διοικητή στα νησιά τοδ Αιγαίου τον αξιωματικό Γεωργ. Μπουρδάρη.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Γίνεται γνωστό στο κοινόν ότι από σήμερα Τετάρτη 20 του Σεπτεμβρίου αρχίζει η ανάκριση για τα παρακάτω πρόσωπα.

- 1) Λεμάνης Παντελής, 2) Λεμάνης Χρήστος, 3) Λεμάνης Γεώργιος, 4) Λεμάνης Άννα, 5) Κουντουρατζής Σωτήρης, 6) Κουντουρατζής Βασιλική, 7) Αντωνίου Στάσος, 8) Πουλέλη Μαίρη, 9) Μουφλούζης Παναγιώτης, 10) Βασιλείου Στυλιανός, 11) Βασιλείου Εύαγγελος, 12) Γραμμίου Λίτσα, 13) Βαρυτόπουλος Χρήστος, 14) Βαρυτόπουλος Έλενη, 15) Βαρυτόπουλος Τζούλις, 16) Βαρυτόπουλος Άθηνά, 17) Τακιδέλλη Θέλιμα, 18) Θερμιώτης Απόστολος, 19) Απόστολου ή Χονδρομαριάς Γιάννης, 20) Καπελιάνης Ανθίστης Σωρ, 21) Τσομελής Ευσάτριος, 22) Κατρακιάζου Έλενη, 23) Κυριατζής Ιωάννης, 24) Πετινέλλης Ευσάτριος, 25) Καρδούνης Νικόλαος, 26) Καλογέρου Στυλιανός, 27) Λαγουτέρης Βασίλειος, 28) Λούπου Αναστασία, 29) Πέτρος Μιχαήλ, 30) Κομνηνός Χαραλάμπος, 31) Μαϊμάκης Ιωάννης, 32) Μυρωδέλλης Ανέστης, 33) Καλλιπολίτης Ιωάννης, 34) Ντίνας Νικόλαος, 35) Σκορδομπέκης Γεώργιος, 36) Καρπέλης Ευσάτριος, 37) Παρθένος Γεώργιος, 38) Τζάνης Γεώργιος, 39) Σκοπελίτης Ευσάτριος, 40) Κουρκούλης Βασίλειος, 41) Κουρκούλης Ιωάννης, 42) Κουρκούλης Γεώργιος, 43) Καραντώνης Ιωάννης, 44) Αγοραστός ή Ιωάννου Στέλλα, 45) Γιαννακός Ιωάννης, 46) Κοχλιώτου Έλενη, 47) Καλατζή Μαρία, 48) Γραιβιώτης Μαρτίνος, 49) Δημητρίου Φώτιος, 50) Δουραμάνης Κωνσταντίνος, 51) Παρασκευάς Γεώργιος, 52) Κυριακίδης Γαβριήλ, 53) Ζωγράφος Κώστας, 54) Καβουρής Ιωάννης, 55) Γεωργαντέλλης Παναγιώτης, 56) Ζακωσιάν Άγκοπ, 57) Βουρλιώτης Αντώνιος, 58) Εδαγγέλου Ματθαίος, 59) Βέης Πρόδρομος, 60) Μαρδύλης Γεώργιος, 61) Τζωάννης Τζών, 62) Κουκούτη Γεωργία, 63) Γεροντή Νέσος, 64) Πασιλής Μιχαήλ, 65) Ξανθάκης Γεώργιος, 66) Εγγλέσης Νικόλαος, 67) Παντελάρας Έμμανουήλ, 68) Δελάλης Χρήστος, 69) Δαλακλής Γεώργιος, 70) Μπάγιας Νικόλαος, 71) Μιμάς Γεώργιος, 72) Ματζουράνης Αντώνιος, 73) Πατινώτης Εύαγγελος, 74) Πατινώτης Γεώργιος, 75) Πατινώτης Θεόδωρος.

Όσοι γνωρίζουν σχετικά ναρθούν να τα καταθέσουν.

Μυτιλήνη στις 20 του Σεπτεμβρίου 1944

Η Ανακριτική Επιτροπή

ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΛΕΣΒΟΥ

Αριθ. Πρωτ. 9.073 Α

Α Π Ο Φ Α Σ Η

Ο ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΛΕΣΒΟΥ

Ανακαλούμε την υπ' αριθ. 9034/16-9-1944 απόφασή μας με την οποία είχαμε εγκρίνει πρακτικό της Επιτροπής αναπροσαρμογής των μισθών των ιδιωτικών υπαλλήλων με την επιφύλαξη να καθορίσουμε τους μισθούς με μία συλλογή ή συμβατή.

Μυτιλήνη 20-9-1944

Ο Νομάρχης Λέσβου

Κ. ΦΡΙΑΠΤΟΣ

Χτυπήστε την

αντίδραση.

ΟΙ ΣΥΜΜΑΧΟΙ ΜΑΣ ΚΑΙ ΜΕΙΣ

Η Miss Cox πούταν επί κεφαλής της Αμερικανικής αποστολής, φέβροντας πίσω στη Σμύρνη μάζεψε τις εντυπώσεις της από την επίσκεψη που έκανε στο νησί μας.

«Δε βρήκα λόγια να σας εκφράσω το θαυμασμό μου για ό,τι είδα στο λαό σας. Τάξη και δουλιά. Και καταλαβαίνω πως όλη αυτή τάκανε το ΕΑΜ. Με συγκίνησαν πολύ οι εκδηλώσεις του λαού για όλους τους συμμάχους. Μεγάλη Βρετανία, Αμερική, Ρωσία».

Ο Αμερικανός αξιωματικός Richard Bouckhols πούταν μαζί με την αποστολή, μίλησε μ'αυτά τα λόγια:

«Δεν ήθελα εδώ να σκοπό τους στρατιωτικούς. Έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη στον Έλληνα Λαό και το ΕΑΜ, που έδειξε πως έχει τη δύναμη να κρατήσει την τάξη και να υπερασπίσει το νησί. Ο κόσμος είναι εντυπωσιασμένος που μπορεί να λύσει μόνος του όλα τα προβλήματά του, με λίγη βοήθεια από τους συμμάχους. Η εμπιστοσύνη μας στο ΕΑΜ είναι μεγάλη».

Η Ε. Α. έχει να κάνει πολύ δουλειά. Όλοι έχουμε υποχρέωση να τη βοηθήσουμε μ' όλες μας τις δυνάμεις.

ΑΠ' ΤΑ ΧΩΡΙΑ ΜΑΣ

(Συνέχεια απ' τη 1η σελίδα)

κλήση του ΕΛΑΣ παραδόθηκαν χωρίς αντίσταση.

Από τους αιχμαλώτους έμαθαν πως θα περνούσα κι' άλλα κελιά με πολεμικό υλικό, που κούδλωσαν οι γερμανοί φέροντας από το όχυρό τους πάνω στο νησί μας για τη Λήμνο και Μακεδονία.

Τότε απ' αυτή την περιοχή τα τοπικά Γραφεία Μολόβου, Πέτρας και Άργένου, μπήκανε σε κίνηση και έτοιμασαν ένα καταδωτικό με πλήρωμα από τον ΕΛΑΣ των χωριών και με επί κεφαλής τον επικρατικό γραμμάτη της Ε.Α.Μ. Καί γιά όλη αυτά είδοποιήσαν και τη Νομαρχιακή Επιτροπή του ΕΑΜ που είχε κείνες τις ημέρες την έδρα της στην Άγία Παρασκευή.

Ο ΕΛΑΣ έστειλε ένα απόσπασμα από κεί τα επίχειρήματα, πού ή για τις επιχειρήσεις, πού ή για τις χρεωζόταν ίσως να γίνουν με τα κελιά.

Κατά το βράδυ φάνηκε πάλι ένα καινούριο με καταβύθον σγ Βλ. Αμείσις το καταδωτικό κό βγήκε από το Μόλυβο να το κινηθήσει. Άμα το πληρώσε έζητησε να σταματήσει. Οι 4 γε μανόι στρατιώτες που ήσαν το πλήρωμα, άρνήθηκαν. Η καταδωτική άνοιξε τουφέκι. Με τις πρώτες τουφεκιές τού καινούριου μάλιστα, χωρίς καμιάν αντίσταση και άφησε να τού οδηγούν στο Μόλυβο τού φορτιού του, να τον όλικό πόλεμο.

Την ίδια ώρα μπήκανε στο λιμάνι τρία άλλα δεζινέπλοια με πολεμικό υλικό και τρόφιμα. Μέσα σ' ένα απ' αυτά ήταν ένας βούλγαρος λοχαγός.

Έτσι ο ΕΛΑΣ έπιασε αιχμαλώτους όχτιω γερμανούς στρατιώτες, ένα βούλγαρο λοχαγό και 7 δεζινέπλοια με πολεμικό υλικό και τρόφιμα.

Τη νύχτα οι αιχμαλώτοι και τα δεζινέπλοια οδηγήθηκαν στην Πέτρα, και από κεί τού πρωί της Δεστέρας έφυγαν γιά τη Μυτιλήνη.

Ο λαός της Πέτρας έδειξε ήπιακή διαγωγή στους αιχμαλώτους.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Τα δημοσιεύματα που μας στέλνουν προλεί να γινώσκουμε στην έπίσημη γλώσσα (Δημοτική).

Τα δημοσιεύματα θα γίνονται δεχτά μόνο ίσαμε τις 3 τού απόγευμα.

Η Α' Ελεύθερη Λέσβος

Μυτιλήνη 16 του Σεπτεμβρίου 1944

Ο Στρατιωτικός Διοικητής

Β. ΕΥΛΑΜΠΙΟΥ

Ε.Λ.Α.Σ.

Στρατ. Διοίκηση Λέσβου

Αριθ. Πρωτ. 1

Ο Στρατ. Διοικητής Λέσβου

Έχοντας υπόψη τη διαταγή του Γενικού Έπιτελείου του ΕΛΑΣ με αριθμό 2929 της 11/2/1943 τις διατάξεις του ανταρτικού κώδικα, τις διατάξεις της Στρατικής Ποινικής Νομοθεσίας, το άρθρο δίκαιο και την ήθική και τη σταθερή και άλοφάνη θέληση του λαού να τιμωρηθούν οι φταίχτες στα χρόνια της σκληρίας και κείνοι που συνεχίζουν τυχόν την αντίθετη και αντίλακή συμπεριφορά τους.

Συγκροτούμε

Έκτακτο Στρατοδικείο για να δικάσει τα αδικήματα της εσχάτης προδοσίας, κατασκοπείας, βλαβερότητας και καταδωτικότητας του λαού που έγιναν απ' τη Γερμανική κατοχή και όπως την απολύτρωση του νησιού, καθώς και κείνα που τυχόν γίνονται από δω και πέρα.

Ορίζουμε Πρόεδρο του Στρατοδικείου τού Λοχαγό Δεμετρίη Μινώλη.

Τακτικά μέλη τους: 1) Υπολόγο Βεργή Σάββα 2) Υπολόγο Αποστόλου Δημήτρη 3) Υπολόγο Γακίρη Παναγιώτη 4) Ανθ'λό Καββαδά Δημ. 5) Ανθ'λό Πετεινέλλη Βασίλη.

Έκτακτα δέ για την αναπλήρωση των τακτικών που τυχόν έμποδίσουν τους: 1) Υπολόγο Χατζηνικολάου Ζηταρία 2) Υπολόγο Λάσκου Γιάννη 3) Υπολόγο Εύαγγελίου Τίχη 4) Ανθ'λό Καββαδά Δημ. και 5) Ανθ'λό Μπούμπα Παναγιώτη.

Γραμματέα τών ανθ'στη Στρατ. Διοικήσεως Μανουήλη Γιώργο και τόπο συνεδρίασης τού Στρατοδικείου την αίθουσα τού θεατρου «Ορφείου».

Παραγγέλλουμε τη γνωστοποίηση τούτης από της διαταγής στα παραπάνω πρόσωπα.

Μυτιλήνη 16 του Σεπτεμβρίου 1944

Ο Στρατιωτικός Διοικητής Λέσβου.

Β. ΕΥΛΑΜΠΙΟΥ

ΕΛΑΣ

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΛΕΣΒΟΥ

Αριθ. Πρωτ. 2

Ο Στρατιωτικός Διοικητής Λέσβου.

Έχοντας υπόψη τη διαταγή του Γενικού Έπιτελείου του ΕΛΑΣ με αριθμό 2929 της 11/2/1943 τις διατάξεις του ανταρτικού κώδικα, τις διατάξεις της Στρατικής Ποινικής Νομοθεσίας και τού κοινού Ποινικού Νόμου το άρθρο δίκαιο και την ήθική και τη σταθερή και άλοφάνη θέληση του λαού να τιμωρηθούν οι φταίχτες στα χρόνια της σκληρίας και κείνοι που συνεχίζουν τυχόν την αντίθετη και αντίλακή συμπεριφορά τους.

Διορίζουμε

Το παρακάτω προσωπικό για τη λειτουργία τού έκτακτου Στρατοδικείου Λέσβου, 1) Λαϊκό Έπιτροπών τών Υπολόγων τού Πεζικού Αναστασάκο Σπύρο, 2) Εισηγητάς, τούς: α) Υπ'λό πεζικού Ζαχ. Χ' Νικόλαος τού Λου Τμήματος, β) Υπ'λό Πυροβολικού Τεκ. Εύαγγελίνου τού Βου Τμήματος, γ) Ανθ'λό Πεζικού Μπούμπα Παναγιώτη τού Γου Τμήματος και δ) Υπ'λό Πεζικού Γιάννη Δάσκαρη τού Λου Τμήματος. 3) Γραμματέα τού Λαϊκού Έπιτροπών τού στρατ. Κέκο Ιωάννη, 4) Γραμματέα τού Εισηγητή τού Λου Τμήματος α) τού στρατιώτη Αντωνιάδη Ιωάννη β) τού Βου Τμήματος τού στρατιώτη Αλικάτορα Τρόφωνα, γ) τού Γου Τμήματος τού στρατιώτη Γεωργιάδη Άρσιτση δ) τού Δου Τμήματος τού στρατιώτη Στρογγυλή Αρσιτση ε) και γραφέα Πρωτοκόλλου τού στρατιώτη Χαλβατζόλου Νικόλαο.

Παραγγέλλουμε να ανάπληρώνονται μεταξύ τους οι Εισηγητές και οι γραφάδες σε περίπτωση που έμποδίσουν να άσκούν τού λειτουργήματός τους.

Ορίζουμε τόπο άσκησης τών καθόντων 1) τού Λαϊκού Έπιτροπών τού στρατιώτη Στρατιώτη Διοικήσεως και 2) τών Εισηγητών τού μέγασρο Γρηγορίου Γεωργίου όδου Καβέτσου Κωσταν. άριθ. 36.

Παραγγέλλουμε τη γνωστοποίηση τούτης από της διαταγής στα παραπάνω πρόσωπα που διορίζουμε.

Μυτιλήνη 16 του Σεπτεμβρίου 1944

Ο Στρατιωτικός Διοικητής

Β. ΕΥΛΑΜΠΙΟΥ

ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΝΕΑ

ΤΑ ΒΑΛΤΙΚΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Στη Λεττονία οι Ρώσοι κατέλαβαν δυό χιλιάδες τοποθεσίες και απέχουν 14 χιλ. από τη Ρίγα που τώρα τη χυπεί το πυροβολικό. Σε τέσσερες μέρες οι Ρώσοι προχώρησαν σε μέτρο 120 χιλόμε. 40 χιλόμετρα.

Η τρίτη Βαλτική στρατιά έπιασε τη συγκοινωνία Ρίγας—Τάλιν και λευτέρωσε 200 περιοχές. Έτσι άποκόπηκε η έπαφή τών Γερμανών Λεττονίας και Έσθονίας.

Η πλόη Μπάμπα, κυριεύθηκε. Γενικά ο πόλεμος στις Βαλτιές χώρες βρίσκεται στην τελική του φάση.

Η ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΑΝΑΚΟΧΗ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Στη Μόσχα υπογράφτηκε χθές η Ρωσοφιλιαντική άνακοχή. Σύμφωνα μ' αυτή γιά τη Φιλανδία όρίζονται τα σύνορα τού 1940 και υποχρεώνεται η Φιλανδία να πληρώσει 300 εκ. δολάρια μέσα σε έξι χρόνια. Τό λιμάνι τού Πετσάμο παραδίνεται στη Ρωσία. Τα έμπορικά πλοία και τα άεροδρόμια στη νότιο Φιλανδία παραδίδονται στους συμμάχους. Οι όροι έγκρίθηκαν και από τη Φιλανδική βουλή.

Η ΚΟΛΩΝΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Οι Γερμανοί άρχισαν να φύγουν από την Κολωνία. Τό συμμαχικό πυροβολικό χτυπά τώρα τη Ντούρεν που βρίσκεται 35 χιλόμε. δυτικά της Κολωνίας.

Η κοπή Σερβικών σταμιά της Άάχεν και Ντούρεν πέρασε στα χέρια τών Αμερικανών.

ΤΟ ΞΕΣΚΛΑΒΩΜΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Από την άπομύωση τών Γερμανών στη Βαλκανική, ο πόλεμος τών ανταρτών πήρε μεγάλη ένταση. Έπειτα από την άπελευθέρωση της Καλαμάτας και τού Πύργου, οι άντάρτες έλευθέρωσαν την Κορδίσια στη Θεσσαλία και τώρα τού Μεσολόγγι όπου παραδόθηκε ο Διοικητής και η φρουρά και βρέθηκε πολύ πολεμικό υλικό.

Παράλληλα στη Θράκη άρχισε γενική έπίθεση τών ανταρτών με άποτέλεσμα την άπελευθέρωση της Ξάνθης και της Κομοτηνής.

Στην Πελοπόννησο οι άντάρτες κατέλαβαν τού Μετλιγάλα. Οι Ραλλοτοσολιάδες έφυγαν στην Τρίπολη και Σπάρτη.

ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Άρχισε στη Ρώμη ή δίκη τών φασιστών που κατηγορούνται γιά εγκλήματα πόλεμου. Κυριότερος κατηγορούμενος είναι ο παλιός διευθυντής τών φυλακών Ρώμης που έγινε άφορημιά να βρούν τού θάνατο πολλοί άντιφασιστές.

—Οι Γερμανοί της Κρήτης μαζεύονται σιά Χανιά κι' ετοιμάζονται να φύγουν.

—Ρωσικά τορπιλλοπλάνα χτύπησαν με έπιτυχία τού Γερμανικό λιμάνι της Βαλτικής Λιμπάου.

—Στη Γερμανία παρουσιαστήσαν άντιχιλεμικές εκδηλώσεις. Οι Σ.Σ. πυροβολούν τόν κόσμο μέσα στους δρόμους.

—Στην Τρανσυλβανία Ρωσοσοομμανικά στρατεύματα πήγαν της Γεμσβάρα που απέχει 50 χιλ. μονάχα από τού Ούγγρικό σύνορα.

—Καναδικές φάλαγγες κατέλαβαν τη Βουλώνη. Η

ΟΙ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ ΠΟΛΕΜΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Έξόν από τού στρατάρχη Άντωνέσκο οι Ρώσοι έπιασαν κι' άλλους έγκληματιές πόλεμου. Άνάμεσα σ' αυτούς είναι ο περίφημος οικονομολόγος Κλόντοους και έννιά στρατιώτοι. Όλοι αυτοί οι έγκληματιές θα δικάστούν στους τόπους που έκαναν τά έγκλημάτα τους. Ο Άντωνέσκο θα δικάσθι στην Όντέσα.

ΟΙ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ ΦΑΣΙΣΜΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Στους τόπους της Γερμανίας που έλευθερώνονται, τά συμμαχικά στρατεύματα γίνονται δεχτά με χαρά. Μαζί με τάλλα μέτρα που παίρνουν οι άρχές με τού πρώτο, είναι να καταργούν τούς πιστικούς και βαρβαρούς νόμους, που ζήτησε να επιβάλει παντού ή ψεύτικη έθνομσοσιαλιστική θεωρία εντελώς αντίθετα με κάθε άνθρωπιστική αντίληψη. Έτσι και οι γερμανοί που ζούσαν ίσαμε τόρα κάτω από την τρομοκρατία άνασαινουν λεύτερα.

Η ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ ΣΤΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Ο Χίμλερ συνεχίζοντας την τρομοκρατία που έφαρμόζει τόν τελευταίο καιρό ο Χίτλερ σέ όλόκληρη τη Γερμανία, διάταξε να πιάσουν όλα τά παλιά μέλη τού Ράιχσταγ. Η άστυνομία έκλεισε τούς βουλευτές στα στρατόπεδα. Άνάμεσα τους είναι ο φόν Νότράτ ο Μάϊσινερ και πολλά μέλη από την οικογένεια τού εργοστασιάρχη Κρουπ.

ΟΛΕΣ ΟΙ ΜΕΘΟΔΕΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Οι σύμμαχοι βρίσκουν άνάμεσα στους αιχμαλώτους που πιάσαν τις μέρες αυτές και παιδιά 16 χρονών.

Άμερικανοί άξιωματικοί δήλωσαν ότι τά παιδιά αυτά είναι έντελώς έξω από τόν έαυτό τους, πρώτα που δείχνει ότι τά πατίζουν με έρεθιστικά φάρμακα.

Ο ΤΙΤΟ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΒΟΥΛΓΑΡΟΥΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 20.—Ο Τίτο δήλωσε ότι ο λαϊκός άπελευθερωτικός στρατός θα βοηθήσει τούς συμμάχους κι' ύστερ' από την άπελευθέρωση της Νοτιοσλαβίας γιά την έκρικράτηση της λαοκρατίας.

Ο Τίτο έβγαλε διάγγελμα πρός τού Βουλγαρικό λαό και τόν χαιρετά που γύρισε κι' αυτός ενάντια στο φασισμό.

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΓΑΛΛΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Έβγαλε διαταγή να πιαστούν όλα οι ύπουργοί της κυβέρνησης τού Βισύ.

—Άμερικανικά άεροπλάνα χτύπησαν την Κόμπλεντς κι' άλλες πόλεις τού Ρήνου.

—Ρωσικά άεροπλάνα έπυρξαν μπόμπες στη Βουδαπέστη και Άμερικανικά σέ διάφορα σημεία της Ούγγαρίας και σέ δυ' γέφυρες πάνω στα Έλληνοσερβικά σύνορα.

—Στη Βενία στρατεύματα τού Τίτο κατέλαβαν την πόλη Τσόλα κι' αιχμαλώτισαν 500 Γερμανούς.

—Στην περιοχή Κουμάνοβο—Σκοπίων γίνονται σκληρές μάχες.

—Έλεύθεροι Άλβανοί μπήκανε σιά Τύρανα. Ο λαϊκός άπελευθερωτικός στρατός της Άλβανίας είναι δυό μεραρχίες.

—Νεώτερες ειδήσεις άναφέρουν ότι τού άεροδρόμιο τού Ρίμινι κυριεύτηκε.